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€) Alnivel del 5%, se puede aceptar lo ofrecido por la empre-
sa de que el envase contiene 14 onzas de camardn.

18. En una ciudad se usan miles dé bombillas cada afio. La marca que se ha usado en el pasado tiene
duracién media de 1.000 horas, con una desviacién tipica-de 100 horas. Se ofrece una marca a un
precio muche mds bajo del que estan pagando por la antigua. Deciden que se cambiaran a la
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n=60

Solucién: |1 =10 x=15 §=3-
a) Ho:p=10 b) e = 001
Hy:p>10 c) =3
d) 2:ﬂ=15‘1°=5(7'75)=12,91

©) Si se pueds concluir que Ia solucién aumenta la productividad, al nivel del 1%. .

Nueva marca a menos que se demuestre que &s
bombilla anterior; el nivel de significacién es del
de 100 bombillas de la marca, obteniendo una
desviacién tipica de la nueva matca esla misma g

ta ho tiene una duracién media, inferior a la ds la

21, L_}n cierto tipo de fusible est4 disefiado para fundirse cuando la corriente llega a 20 amperios. Se

5%.

CGomo consecuencia, se prusba una muestra

duracién media de 985 horas. Suponiendo que la

toma una muestra de 36 fusibles de un lote de 500 ¥y se encue|

ntra que el punto promedio de fusién

s de 20,8 amperios, con desviacién estandar de 1,5 amperios. Utllizando una décima bilatergl, ia
qué conclusiones se puede llegar respecto a las especificaciones del lote, a un nivel de significa-

ue la antigua, ;qué conclusién deberfa sacarse?

Solucién: - _
p=1.000 o=100 ¢c=0,05 n=100 X =985
a) Hy:p=1.000 b) cc= 005
Ha: 1 <1.000 ¢) o=100
X-p_985-1.000 _
d) Z I_ 05—~ 15 £20,06
Jn J 100 s - — _
e) Se puede adquirir la bombilla de la nueva marca, yaque al ~1.88 z

nivel de 5% no se demuestra que su duracion sea inferior

a la marca anterior.

19. Un'abricante de bombillas de destelio parafotografia asegura que la duracién media de su produc-

to pasa de las 40 horas: Una compafila desea com

prar un lote muy grande de dicho articulo, si la

aseveracion es clerta. Se prusba una muestra aleatoria de 36 bombillas, y se halla que la media
muestral es de 50 horas. Si la poblaciér de bombilias tiene una desviacién tipica de 5 horas, ;es

posible que se compren las idmparas?

i/

cién del 1%7

" Solucién:

£=20 x=208 s=15 10=3 oc=1%
a) Ho:p=20 b) oé= 0,01
Heip#20 €) s=15§
d) z- Xox_208-20 48 4 e =008
T s T I8 Ts ™ : ) RC 4 " RG
ﬂ ,/36 ~2,87 2,67 z

: é) Se ubica en la regién critica y se rechaza la hipétesis nula de que 4 =20, es decir, que ¢!

fusibie no 'cumple con las especificaciones, al nivel del 1%.

22. Un fabricante de aparatos de calefaccion, tiene un proveedor que le suministra ciertos componen-

tos, que tienen como especificacion una resistencia de 400°C @l calor. El fabricante realiza una
seleccion al azar de 64 de dichos componentes y comprueba que su resistencia media al calor es
de 395°C, con desviacién estdndar de 20°C. ¢Puede llegar a la conclusion de que su proveedor no
sostiene las especificaciones acordadas, a un nivel de significacion del 5%7?

Solucién: #=40 n=36 x=50 g=5
a) Hy:u=40 b) o< = 0,05
Hyip>40 ¢) o=5
_ X-u_50-40 _10(6)
d) Z= L - 5 B 5 =12
,‘/—E NED

) 8l es pesible que se compren las lémparas, pues al nivei del
cién superior a las 40 horas.

5%, se acepta que tienen una dura-

20. Una maquina produce en promedio 10 fibras de nitrato por minuto. Al adicionar un compuesto

quimico a 60 maquinas, éstas produjeron un promedio de 1

§ libras de nitrato por minute y una

s$=3 ¢Se puede concluir que la sol

ucién aumenta la productividad? (1%}

" Sotucién: _ :
=400 X =395 §=20 n=64 occ=0,05
a) Ho: p=400 B) oc = 0,05
- Hyip#400 c) s=20
‘ '_M)_(—u_3195—400_-40_«_
9 Z= ey =2
n 84
T L,

0) Ei proveedor no sostiene las especificaciones acordadas, al nivel del 5%.

28. Un test de psicologfa tenfa una puﬁtuaéién media de 78
de 16 estudiantes, la puntuacién fue de 74. ¢Puede afi
inferior?.

puntos y una désviaciéh‘de 6. En un grupe
rmarse al nivel del 1% que este grupo fue
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5. Unamuestra aleatoria de 60 obreros de un Sactor da la industria de la construccién, encontré que el promedio

Solucidn: =78 o=6 n=16 x=74 o==0,01 de adad 65 do 24 afios. Sin embargo un alto sjecutivo assgura que el promadio de edad es superior a log 22

afios, con una desviacion estdndar de 8 afios, ¢Se pueds aceptar la afirmacién dsl ajecutivo?
a} Hytu=78 b) e<= 0,01 6. Una compaifa promociona un nuevo ambientador asegurando que mantiene el amblente agradable por lo
H,:pu<78 c) o=6 menos durante 8 horas, Un andlisls realizado en 20 ambientes, seleccionados aleatoriaments, indicé un pro-
a medio ds 8 horas y media. ;Se puede acaptar ia anterior aseveracién 7 Se sabe por experfencia que Ia
w001 desviacién tipica es do una horay cuarenta y cinco minulos.
dy Z= X~ _ 74-78 = =16 =—-2867 7. Una maguina produce en promedio 650 libras de nitrato por hora. Al adicionar un cumpuesto quimico a 40
[2 6 6 RC 4 z maquinas, éstas produjeron un promedio de 700 libras de nitrato por hora ¥y una varianza de 12.960. ; Se
ﬁ [16 =2,33 puede concluir que fa solucién aumenta fa Produccién de nitrato? (nivel de 1%).

8. Una muestra aleatoria de 100 profesores universitarios de la capital, dic los siguientes resultados:

$x, =4.000 2(x~x) 0800

a) Laautoridad educativa afirma que el promedio de edad de un profesor es de 43 afios, promedio que conside-
ramos demasiado alto, Pruebe dicha hipStesis al nivel del 5%. ’
b} Si en verdad &! promedio en Ia poblacitn es de 39 aflos, ¢qué tipo de error cometerfamos?

&) Sise puede afirmar que este grupo fue inferior, ya que rechazamos la hipétesis nuia, al nivel dei 1%.

24. Una muestra de 200 artlculos producidos por una maquina, que debe tener como especificacion
un diametro de 3,6 cmts., revela un diametro promedio de 3,62 cmis., con desviacion estandar de
0,21 emts. ¢Podrla afimarse que ef anterior resultado se ajusta a las especificaciones de produccién?

Solucisn: n =200 £=36 X =362 9. Un profesor examina a su curso; sabe por experiencia que proporciona un rendimiento con callficacion de 78.
A _ Su curso actual es de 35 alumnos, tomada como muestra; obtiens una media de 82 y desviacién tipica de 21.
a)Hy: p=36 b) =005 éActerta af suponer que es un curso superior? (nivel del 1%4).
H,: pu+38 c) s= 0,21
l Distribucion de proporciones '
- 5.~ 0,03 = 0,025
d) z= XM __362-36 =135 : I | Los procedimientos de decisidn de las proporciones son similares a los ya indicados para las me-
s/ ﬁ 0,21/ 1[ 200 R 24 ey, dias, salvo que por lo gengral la desviacién tfpica y por ende el error estdndar de la proporeién se
-196 196 calcula con datos obtenidos en la muestra, la cual debe tener, en este caso, mas de 30 elementos.

Ejemplos:

1. Por estadisticas que se tienen, se ha podido establecer que por lo menos el 40% de los jévenes
tomarn regularmente Coca-Cola, cuando tienen sed. Una muestra aleatoria de 450 jovenes revelé
que 200 de eflos solfan tomar dicha bebida, cuando tenfan sed, &Cudl podria ser su conclusisn al
nivel del 1%, acerca de lo que muestran las estadfsticas?

e} Z=1,35 se ubica en la zona de aceptacion, por lo tanto se puede afimar que el resultado
de la muestra se ajusta a las especificaciones de produccién, al nivel del 5%.

Ejercicios para resolver

{ver respuestas al final def capitulo) Solucidn : pP=200/450=0,44=44% n =450 q= Y =0,56
R IR i S QR e 450
1. Un proceso est4 programado para empaquetar la cantidad media de una libra de az(car. Se toma una muestra
alsatoria de 38 paquetas y se encuentra una media de 13 onzas, y desviaeion tipica de 8 onzas. Al nivel del 5% a) Hy:P=040
sa podra afirmar: H.:P£040
a) ;qué se esta vendiendo un preducto por debajo de su peso? a- 4
b) ¢si el promedio vardadero es de una libra, en la prueba anterior, se cometié un srror de tipo 112,
2. Unacompafiia afirma que el tiempo necesario para fabricar un articulo es de 53 minutos, con una varianza de b)oc =0,01 oL0.008 5 =0.008
1,35 horas. Se foma una muestra de 128 articulos, con un tiempa promedio de 56 minutos. a) Al nivel del 5% 0,44 0,40
¢sa podrd afirmar.que el producto requiere un fiempo mayor de fabricacin qus lo afirmade por la comparifa? €) s,=4pgq Z= 0,440 567 in A A 2
b) ¢Siel tiempo real de fabricacién es de 50 minutos, en la prueba de significacion se cometié un amorda fipo I? % ~2,87 267

3 Un gimnasio recién’inaugurado en la capital, invita a su afiliacién argumentando una reduccién de peso, al
mengs de 4,6 kilos, Una muestra aleatoria de 34 personas, revelaque el promedio de reduccion de paso es de
4,1 kilos, con desviackn tipica de'1,8 kilos. A un nivel del 1%, ;Se puede creer lo tan anunciado por el gimna-

P Z=1,71 Se ubica en |z zona de aceptacién, luego al nivel del 5% la conclusisn a que se Héga, es

la de aceptar el 40% que arrofan las estadfsticas; por io tanto, no hay razén para rechazarlas,

4. Un concesionario de autorméviles promociona un nueve modelo de vehiculo, ofreciendo economia en ¢l com-
bustible; asegura un promedic da 50 kilémetros por galén de gasolina. Se fomé una muestra de 35 vehiculos
de los 500 que se han vendido ¥ 56 ancontrd que el promedio es de 43,8, kilémetros por galén, con-desviacién
tipica de 15 galones. Al nivel dal 2%, ¢5e podra decir que of concesionario ha exagerado?

Un gerente de una compaiifa afirma que el porcentaje de atrasos en las horas de llegada al trabajo
cobija al 25% de sus empleados. Solicita al jefe de personal la revision de 40 tarjetas marcadas
con las horas de llegada, en la quincena, y encuentra que 8 han liegado tarde. Al nivei del 5%, ¢hay
7az6n para concluir que el gerente de la compafifa esta exageranda?
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. 8 ' :
Soiucicén ; p=:‘3=0,20 n=40
a) H,:P=0,25 b) ©c=0,05 om0
H,:P<0,25 ¢) s,=.02(08)=040 RC
t z
1,64

Z= 9,20-0,25 =-0,79 Se ubica Z en la zona de aceptacion; por lo tanto poedemos con-

0,2(0,8) <luir, que al nivel del 5% el gerente no esta exagerando.
- 40
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e} Se acepta la hipétesis de que el 80% de estudiantes tienen ingreso mensual superior a
$370.000, al nivel del 1%.

3. Lafraccién de articulos defectuosos de cierto proceso supervisado es 0,14. Un proveedor de ma-
teria prima ofrece un nuevo producto asegurande que reduce la fraccién de defectuosos. Con las
muestras que el proveedor suministra se hace un ensayo en la produccién con un resultado de 48
defectuosos de un total de 360. Contrastar si al proveedor tiene o no razén en Ia calidad de la
nueva materia prima, con un 5% de significacién.

Ejercicios resueltos

1. Una empresa al seleccionar su personal lo somete a un curso de entrenamiento, Por experiencia,
i 76% de los aspirantes aprueban ef curso. Se efecttian ciertos cambios on el programa, para el
cual se inscriben 40y 24 lo aprueban. ¢Podria afirmarse que los cambios introducidos reducen la

seleccién? (1%).
Solucién:
a) Hy:p, =076 p=%g-=0,60
H,: Hp <0, 76 ‘
b = - -
} ec =0,01 dy z=P# _ 060 076 _ , o7

*e=0,0)

RC

T
-2,33

€)Como —2,07 caeenla regién de aceptacion, no reducen la seleccién los cambios introducidos, al nivel

del 1%.

2. -El ministro de educacién de un pals asegura que el 80% de los estudiantes universitarios tienen un

ingreso mensual para su sostenimiento, superior a $ 370.000; usted quiere refutar al ministro con

un nivel de confianza del 99 % Y para hacerlo toma una muestra de 300 estudiantes, encontrando

231 con ingresos mayores a $ 370.000, ¢Tiene razén el seficr ministro? *

Solucidn: p= 2 =0,77

=0,
300 9=023
a) Hy:P=0,8 b)) o= 0,01

H,:P20,8

(077)(023) [0177

c) &= = =.f -
) 5 300 200 0,00059 = 0,024
d) z= 077-080 _ 003

20, = 0,008
F

—1,57

0,024 o024 - v25

Nota: la palabra superior no Implicg prusba unilataral derecha, ya que forma parte ds la caracteristica yno de

aquello que se quiere probar,

e) Se acepta P=0,14, el
fraccidn de defectuoso:

4. Ei tabricante de cierto producto estima tener ol 50%
Al realizar un sondeo en una muestra probabilfstic
ducto, 180 de ellos indicaron ser consumidores. A

. - 48 -
Solucion: p=0,1 =—=0,13 =1-0,13=0,87
olucion: P=0,14 p360 0,1 4=1-0,13=0,8
(013)(087) _ [o1fa1
= = = 2 = [0,00037 = 0,0177
s 380 360 Y 0000
a) Hy:P=0,14 b) oc = 0,05
H,:P <014 ¢} s;= 00177 emoos
013-014 _ 001 __ £C " Za ?
q) z= 00177 o177 %8 et z

proveedor-no tiene razén, es decir, que el nuevo producto no reduce la

, al nivel del 5%.

mente 300 resultados

cuando esté correctamente administrada. Se a

Solucidn: i, =P =0,80

400

del mercado de la categoria de dicho producto.
a de 400 consumidores de la categoria del pro-
Es correcta la estimacion hecha por el fabrican-

1e? (5%).
Solucisn: P =i, = 0,50 n=400 =180 o5 oc =0,05
olucion: F =, =0, = P 200 = © ,
a) Hy:P=0,50 ¢ (‘u:p=0,50)
 HiP%050 6 (#,2050)
. b)ec = 0,05
c) Sp= \‘/ _pn_q 5 = 0,02 == 0,025
d) -z= p-F = 0,45-0,50 =-O'05=—2,00 Py ” * a0
ﬂ \/_._( 0’45)(0'55) 0,025 198 196
n

e) No es correcta la estimacién hecha por el fabricante, al nivel del 5%.

5. Por evidencia experimental se sabe que cierta droga peditrica es eficaz en un 80% de los €asos,
plica dicha droga a 400 nifios y se obtienen anica-

positives ¢Puede considerarse este resuitado como evidencia de que la

drega no estuvo bien administrada? {1%).

300
=400
d 200

p=—-=075

o = 0,01
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a) Hy,:P=0,80 b) o< =0,01
H,:1P<0,80 ‘
¢) z= p-P ___075-080 =—0,05=_2,27
Pg (075)(025) 0022 60,01
n 400 RC ' 24 .
d) Este resultado si puede ser considerado como evidencia -2.33 ]

de que la droga estuvo bien administrada, af nivel del 1%.

6. Suponga que se est& estudiando la compra de una nueva mégquina de fat.uricar tornillos. Se com-
praré la maquina si la proporcién de tornillos que necesiten rehacerse es igual o menor del 10%,
Se examina una muestra de 40 tornillos fabricades por la méquina y necesitan rehacerse 3.
Con oc=0,05, 4se puede concluir que no se satisface la condicion exigida?

; 3
Solucién: =F = =—= 0,075

Hp =P =010 P 20

a) Hy:p, =0,10 b) cc= 0,05

H,:u, <010
o e B 6) 5= \} p_ff-
d) 2= PP ___0075-010 _ 0025 _
[pq J(o,ws)(o,ezs) 0,04164

n

40

~0,60

oc=10,05 n=4g

<= 0,0

RC 4
-1,65

e) Se comprara la maquina, ya que aceptamos la hipétesis nula (P = 0,10), al nivel del 5%,

7. Un cirujano desarrollé una técnica quirdrgica nueva para una enfermedad, en la cual la mortalidad
post-operatoria usual es del 20%. Aplica la técnica en 50 pacientes de los cuales mueren 9. ¢ Cree
usted que la nueva técnica disminuye la montalidad post-operatoria? (5%).

. -9
N =P = =—= = =0,05
Solucidn. 1, =P=0,20 P 0 018 n=50 oc
a) Hy:P=0,20 by o< = 0,05
H,:P <020
’ 018 (9,82) _ o 0,05
C) S‘-;= ——56———0,054
RC ZA 2
—-1,65
d) z= p-P=0,18—O,20_—0,02:_0,37

s; 0,054 0,054

e) Al nivel del 5%, no se pusde concluir que la iueva
mortalidad post-operatoria,

técnica es mejor y por lo tanto disminuya la
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Ejercicios para resolver
(ver respuestas al final del capitui

et i P A

‘Por evidencia expetimental se sabe que clerto tratamiento pediatrico es aficaz en un 80% dbs los casos, cuando
asta correctamente suministrado. Se aplica el tratamiento a 400 nifios y se obtienen tnicamente 300 rasuttados
'posit(i'VOS-' é;ﬁt#e.g/d;a considerarse dicho resultado como evidencia de que of tratamiento estuvo bien administra-
do? (nivel del 19).

En una muestra de 50 neumgaticos, fabricados por cierta compania, cinco de ellos no satisficieron las nomas de
calidad. El gerente sostiene que el 12% de sus Neumaticos no satisfacen dicha norma. Al nivel del 5%. ;Se
odré decir que el gerente axagera el porcentaje?

El gerente de un supsrmearcado considera que de 50 clisntes que realizaron compras a mediodia, siete incluye-
ron leche en su compra. Realiza una Muestra aleatoria a 100 clientes y revela que tan sélo 10 comprafon,
leche. ; Al nivet del 5%, se podra deducir que el nimero de compradores de lache al mediodia es infarior al
anotado por el gerente?

Una muestra aieatoria de 225 habitantes de apartamentos revelé que 25 poseian perros, ¢ Proporcionan estos
datos evidencia suficiente como para concluir, que menos del 15% de los habitantas de apartamentos posee
perros? (nivel del 5%). )

Una empresa de ventas con descuento esta considerando la compra de una gran partida da discos de un
. ‘proveedor que afirma que, en promedio, sélo el 2% de los discos tienen fallas. Al examinar 400 de ellos, la firma
- ancuentra 15 imperfectos. ;Rechazard la empresa esta afirmacién del proveedor? {nivel 5%).

So sabe que of 25% de los alumnos de una faculiad habilitan asignaturas para la aprobacion del curso. Si se
foma una muesira de 36 estudiantes, de los cuales 8 habifitan, ;se podra afirmar que el porcentaje es
inferior?

En una conferencia de pransa, una alta autoridad anuncia que el 90% ds los habitantes adultos del pafs estdn
en favor de cierto proyecto econémico del Gobierno. Una muestra aleatoria de 650 adultos indica que 570
estdn en favor del proyecto, Si usted desea rechazar una hipétesis verdadera no més de una vez en cien,
seancluirfa que ia popularidad del proyecto ha sido exagerada por Ia autoridag?

- Una compaiiia desea saber si es vélida una informacién, de que el 52% o méas de sus clientes aun poseen log
vehiculos que compraron hace 8 afios. Una muestra aleatoria dg 100 compradores seleccionados al azar
mostré que 48 de ellos agn los poseen, ;Es vélida esta afirmacién, al nivel del 1057

El jefa de admisiones de una universidad afirmé en una reunin con las directivas que el 15% de los estudiantes
Que ingresan, se retiran antes de haber completado cuatro semestres académicos. En una revision a los
tegistros de los Ulimos afios, mediante una muastra aleatotia de 300 alumnos, se encontré qué 54 se
retiraron. ¢ Al nivel del 1% es vélida la afimacién?

Qistribucién de diferencias entre dos medias

“Esta priWigg esté indicada en aqueilos casos cuando se quiere establecer si la diferagg®ntre dos
edias muestramexiraidas de dos poblaciones independientes, sen significativa I una media es
ayor o menor que 2 Ng

Efempios. .
- Supongamos que la empresa Jag

ollé en curso de entrenamid Rara sus técnicos, formando
dos grupos y aplicando méige®S distintos de entrenamiento. Los dos gimgg se consideran homo-
géneos en capacidagg##rimer grupo lo componen 36 téenicos que obtuvierdMeg puntaje de 6 (en
una escala de 0 sg#puntos) y una desviacién tipica do 4 puntos y el segundo grupdgd0 técnicos
cuyo promegi®iue 8,2 y desviacisn tipica de 4,3 puntos, £8e puede concluir que el métoMgplica-
do al seffindo grupo fus superior al primero? Nivel del 19,






